## 敢动真碰硬 持监督利剑守百姓饮水安全

## 汕尾市陆河县人大常委会

## 一、案例背景

南告水库位于陆河县境内,库区涉及南万镇、螺溪两镇部分区域,处于陆河县生态涵养圈的核心区域。水库于1974年开始施工,1985年全面竣工验收,主要提供优质饮用水源、水力发电。水库集雨面积152.7平方千米,是陆河县乃至陆丰市的重要饮用水源地。2015年,南告水库库区被广东省生态环境厅确定为一级饮用水源保护区。

2020年,陆河县人大常委会坚持抓好县城饮用水源(南告水库)保护的监督工作,通过运用刚性监督手段,持续发力,推动县政府及相关职能部门取缔拆除南告水库集雨范围内的畜禽养殖场共23间、青梅加工厂1间;建成垃圾转动站1个、镇村污水处理设施5个,关闭镇级垃圾填埋场1个、非法小作坊一批。县城饮用水源(南告水库)水质各项指标长期保持在国家地表水环境质量二类标准甚至达到 I 类标准,水质监测达标率为 100%。

## 二、主要做法

一是持续十年发力,守护南告碧水。陆河县人大常委会高度 重视老百姓的饮水安全问题,从 2011 年开始,就确定将县城饮 用水源(南告水库)保护监督工作列入县人大常委会每年的监督 计划和重点工作,坚持每年深入南告水库库区视察、检查工作, 每年年底到南万镇政府开展调研、座谈, 听取南万镇政府以及生态环境局陆河分局、县水务局、住建局、农业农村局、林业局等相关职能部门关于保护县城饮用水源(南告水库)的情况报告,提出相关意见建议,并定期跟踪检查,用"回头看"督促抓好存在的问题的整改,确保水源地水质安全。

二是敢于动真碰硬, 擦亮监督利剑。陆河县人大常委会紧紧 抓住"不忘初心、牢记使命"主题教育活动、环保督查的有利契 机并结合省、市、县开展"更好发挥人大代表作用"主题活动的 部署安排,紧紧盯住群众生产生活中可能造成饮用水源地水质污 染的几个关键环节,深入县城饮用水源(南告水库)地,采取调 研、暗访、检察视察等形式,充分掌握县城饮用水源(南告水库) 地环境保护的真实情况。针对紫金县南岭镇山背村违法养鸭场、 红锥林保护区内的违法养猪场污染县城饮用水源(南告水库)水 质问题, 陆河县人大常委会组织县检察院、南万镇政府、生态环 境陆河分局、县水务局、住建局、农业农村局等单位,采取询问、 约谈等刚性监督手段,要求限期落实有效措施。通过推动跨区联 动、跨部门联动、促使紫金县南岭镇山背村非法养鸭场、红锥林 保护区内的非法养猪场先后得到彻底取缔拆除。陆河县人大常委 会坚持刚性监督, 敢于较真碰硬, 切实守护了县城饮用水源(南 告水库)水质安全。

三是科学分析研判,实施有益探索。陆河县人大常委会紧紧 围绕打赢污染防治攻坚战目标任务,认真研究上级政策法规,科 学研判未来发展趋势,积极开展监督新方向新方法的有益探索。 针对解决生产生活过程中产生的废水、固废污染等问题,从促成县政府出台了农村生活垃圾"四有"管理机制,到完善城乡生活垃圾收运设施,实现生活垃圾"日产日清"、城乡环境"日净日洁",再到推动陆河成为全市首个全县推广生活垃圾分类的县(市、区),陆河县人大常委会作出了大量努力,促使陆河县城乡人居环境得到全面提升。2020年,陆河县人大常委会积极探索桉树退出和改造工作监督,综合采用现场调研、座谈、检查视察、暗访等多种手段相结合,督促县财政落实南万镇生态环境保护经费,加快县城饮用水源(南告水库)保护区范围内桉树退出和改造进度,及时回应并妥善处理了群众关注的"桉树会污染饮用水源"的焦点问题。

十年来,陆河县人大常委会以坚决保护县城饮用水源(南告水库)的'公心'和维护河田、螺溪两镇十几万人饮水安全的'私心',运用刚性监督,敢于动真碰硬,用实实在在的行动,切实守好河田、螺溪两镇十几万人的饮水安全,为陆河打赢污染防治攻坚战,打造美丽大花园、实现绿色新崛起贡献了陆河人大力量。